

Три приезда во Владимир Федора Достоевского

Шел 1859 год... Федор Михайлович Достоевский возвращался из Сибири. Минуло десять лет с тех пор, как двадцативосьмилетний петербургский литератор покинул северную столицу, где он принимал участие в работе кружка М.В. Петрашевского.

В кружке обсуждались революционные события в Западной Европе, теории социалистов-утопистов и подвергалось критике крепостное право. На одном из таких собраний в апреле 1849 года Федор Достоевский прочитал знаменитое «Письмо Белинского Гоголю», исполненное «резкого вольнодумства», в котором осуждались религия, судопроизводство и законы царской России. За публичное чтение этого письма и участие в подготовке тайной типографии Достоевский вместе с другими петрашевцами был арестован и заключен в Петропавловскую крепость. Петрашевцы были приговорены к смертной казни, в последнюю минуту замененной каторжными работами и ссылкой. В тяжелых условиях Омской тюрьмы Достоевский провел четыре года, а затем до 1859 года служил в Семипалатинске рядовым линейного батальона.

Из Сибири Достоевский возвращался не один: его сопровождала Марья Дмитриевна Достоевская, жена писателя. По пути в Тверь, где ему позволено было проживать (въезд в Петербург и Москву запрещался) Достоевский с женой останавливаются в начале августа 1859 года на короткое время во Владимире, чтобы навестить общего знакомого — Михаила Михайловича Хоментовского. Об этом сообщает Достоевский из Твери в письме к А.И. Гейбовичу, своему бывшему ротному командиру в Семипалатинске: «Во Владимире видел Хоментовского: он там начальником провиантной комиссии. Человек превосходнейший, благороднейший... был у нас, рассказывал свои

приключения за границей, рассказывал прекрасно... Много с ним говорил, и много любопытного переговорили. Наконец, тронулись из Владимира».

Останавливались Достоевские во Владимире, по всей вероятности, в гостинице на Большой улице, что находилась напротив Торговых рядов. Здание не сохранилось.

Хоментовский незадолго до приезда Достоевских был переведен в чине полковника из Семипалатинска во Владимир на странную для него, старого вояки, должность обер-провиантмейстера. Виной тому было непочтительное отношение к начальству и злоупотребление спиртными напитками. Во время службы Федора Михайловича рядовым, Хоментовский относился к нему, бывшему «государственному преступнику», с большим вниманием и сочувствием. Не чужд был Хоментовский и литературных занятий. В одном из писем к Ф.М. Достоевскому он сообщал, что работает над «Сборником всех законов, относящихся к крестьянскому сословию». Фамилия Хоментовского встречается и в неофициальной части «Владимирских губернских ведомостей» от 10 октября 1859 года в списке лиц, пожертвовавших книги для городской публичной библиотеки.

Четыре года спустя, весной 1863 года, Ф.М. Достоевский вновь приезжает во Владимир. На этот раз причиной приезда была болезнь Марьи Дмитриевны — «злая чахотка», как говорили тогда о туберкулезе легких. Перед этим Достоевские переехали из Твери в Петербург, где в сыром климате болезнь быстро развивалась, и врачи настаивали на перемене места жительства. Был выбран Владимир — в то время тихий, окруженный лесами и полями городок.

В августе того же года Достоевский, оставив жену на попечение владимирского доктора, уезжает за границу. В Париже его ждала Аполлинария Сулова. История их драматической любви позднее нашла отражение в романе писателя «Игрок». За границей Достоевский много играл в рулетку и по его словам, «проигрался весь, совершенно дотла». В начале октября 1863 он возвращается на родину. Возвращение было невеселое. В Париже прошло

холодное расставание с Аполлинарией Сусловой, а дома его ждали долги и больная жена.

В начале октября Достоевский приезжает в третий и последний раз во Владимир. Здоровье Марьи Дмитриевны ухудшилось. 10 октября он пишет из Владимира сестре своей жены В.Д. Констант: «Любезнейшая Варвара Дмитриевна, по некоторым крайним обстоятельствам, о которых рассказывать долго, мы, то есть я и Марья Дмитриевна, решились переехать совсем в Москву. Во Владимире, во всяком случае, нет почти никакой возможности оставаться. Переезд совершается на днях, то есть как можно скорее. Кой-что постараемся продать, другое повезем с собой... Здоровье Марьи Дмитриевны очень не хорошо. Вот уже два месяца она ужасно больна. Ее залечил прежний доктор, теперь новый». Но и переезд в Москву, к лучшим врачам, уже не смог спасти Марью Дмитриевну. Через пять месяцев она скончалась в Москве. После смерти жены Достоевский переехал в Петербург.

«Молва», 12.11.1996